



## VIOLENTÍSIMOS COMBATES EN EL FRENTE DEL ESTE

### Nuestra aviación y nuestras baterías antiaéreas abatieron un "Junker" y cuatro "Fiat"

### El enemigo desencadenó un violento ataque en el que participaron doscientos aviones

**EJERCITO DEL ESTE.** — La jornada de hoy fué aun más dura que las anteriores en todos los frentes de este Ejército.

El enemigo llevó su ataque principal en la dirección de Candanos a Fraga. Todas las acometidas que realizó durante la mañana fueron rechazadas, sin que consiguiera otro resultado práctico que el de adueñarse de pequeñas posiciones en la línea defensiva anterior a la orilla del Cinca.

A las dos de la tarde desencadenó con máxima violencia un nuevo ataque, en el que participaron doscientos aviones, de los cuales ciento sesenta se dedicaron a bombardear Fraga, mientras los cuarenta restantes bombardeaban y ametrallaban las comunicaciones hasta Lérida.

Las avanzadas de las tropas facciosas llegaron, a fin de jornada, hasta la ribera del Cinca.

Nuestras fuerzas han volado el puente sobre este río en Fraga.

A las cinco y media de la tarde la aviación rebelde bombardeó con furia Lérida, a cuya defensa acudió nuestra caza, logrando derribar un Junker, que cayó incendiado entre dicha ciudad y Fraga.

Las baterías antiaéreas abatieron esta mañana, a las 10.10, en el sector de Caspe, un «Fiat»; a las 11, otro de la misma marca, que fueron a caer dentro de las líneas propias y, seguidamente, otro, que se estrelló, envuelto en llamas, en territorio enemigo.

A las 3.50 de la tarde se derribó el cuarto «Fiat», que cayó dentro de nuestra zona, en las proximidades de la carretera de Escatrón a Gandesa.

La aviación leal bombardeó, a las seis de la mañana, concentraciones enemigas en Peñalba y Candanos. A las 12.30, en Las Matas, Aguaviva y en la carretera de Alcoriza a Mas de las Matas y, a las 4 de la tarde, columnas que marchaban por la carretera general de Candanos a Fraga.

En el sector Sur del Ebro, los rebeldes, con protección aérea, atacaron en dirección La Codoñera-Belmonte-Torrejón de Velasco. Sus intentos fueron heroicamente rechazados, lográndose a luchar cuerpo a cuerpo. Capturamos dos tanques italianos y algunos prisioneros.

**EJERCITO DE EXTREMADURA.** — Ante contraataque enemigo, nuestras fuerzas han cedido algunas de las posiciones de las conquistadas ayer.

**DEMÁS EJERCITOS.** — Sin novedad.

Un hidro faccioso bombardeó esta mañana, a las cuatro, Vinaroz, y otros dos, minutos después, Sagunto. En Vinaroz hubo algunas víctimas.

A las 10.20, según comunican de Tarragona, cuatro aparatos bombardearon Rosell, quedando dicho pequeño pueblo totalmente destruido, sin que pueda precisarse, de momento, el número de víctimas.

torrentes el material bélico, en proporciones tales que, por su magnitud, hacen sospechar que las potencias proveedoras lo emplazan aquí no sólo para combatirnos a nosotros, sino, además, para constituir una amenaza positiva y muy considerable con respecto a la seguridad de Francia; pero no una amenaza de tipo pasivo y a largo plazo, sino una amenaza capaz de desenvolverse en actividad ofensiva con gran prontitud.

En tales circunstancias, los gobernantes de la República española deseamos que nuestras demandas, nuestras advertencias o, mejor aun, nuestras confidencias, no lleguen al Gobierno francés a través de personas que, por falta de vínculos de estrecha amistad personal, hayan de moverse en la esfera fría y muchas veces estéril de lo meramente protocolario. Por eso, aprovechando las condiciones especiales que concurren en Fernández Bolaños, le llevamos a París, fieles a nuestro propósito de utilizar los hombres donde mayor rendimiento pueden dar en cada instante.

¿Quién substituye a Fernández Bolaños? El teniente coronel Pérez Salas, del que no necesitamos hacer elogios.

En horas plácidas, cargos como el que Pérez Salas va a ocupar constituyen un honor y una satisfacción. Ese honor se mantiene actualmente más acrecentado que nunca, por razón misma de las circunstancias, pero el contento se disipa ahora, anulado por la abrumadora pesadumbre de la responsabilidad.

Hiriéndole en su modestia, mellándola, causando sobre ella un verdadero atropello, traemos a Pérez Salas a la Subsecretaría del Ejército de Tierra.

Son momentos de responsabilidad enorme para todos. Ni a Pérez Salas ni a nadie que ocupe puestos militares de carácter directivo se le pueden exigir milagros. La milagrería tampoco se logra por medio de gesticulaciones. Ante todo es preciso que cada uno se labre el concepto de la propia responsabilidad, encarándose en las horas adversas, no con el mundo exterior, sino consigo mismo para alcanzar el íntimo premio de saber a conciencia que se ha cumplido con el deber.

Como la acción individual por grandes, relevantísimas y extraordinarias que sean las dotes de la persona, es nula si no se acompaña de la cooperación entusiasta, fervorosa, cálida de los demás, espero que todos ustedes presten a Pérez Salas no una colaboración fría, sino la calorosa que escolta el deber cuando éste se cumple con fervor y devoción. Sería la vida demasiado cómoda si todas las horas fueran plácidas y felices. También hay horas ingratas y ásperas. Que ellas sirvan para tem-

### El Frente Popular de Cataluña a la opinión

#### Los discursos radiados anoche

Anoche, tal como se había anunciado, dirigieron la palabra al pueblo de España los representantes del Frente Popular de Cataluña, señores Eduardo Ragassol, por ERC; Calvet, por la Unió de Rabassaires; Rafael Vidiella, por el Partido Socialista Unificado, y José Terradellas, por ERC.

En sus vibrantes discursos los oradores coincidieron en apreciar el momento actual de la guerra que sostenemos contra la brutal invasión extranjera, de transcendental y grave, aunque no desesperado. Hicieron constar que el enemigo, gracias al material bélico y a las divisiones italo-alemanas, ha conseguido algunas ventajas en tierras de Aragón, y que en el momento actual se está librando la batalla más encarnizada de nuestra guerra de la independencia.

Asimismo coincidieron en hacer constar que Hitler, Mussolini y Franco, no conseguirán sus propósitos, pues de la misma manera que se estrellaron ante Madrid fracasarán ahora, gracias a la acción valiente que con heroísmo se dispone a hacer frente nuestro Ejército Popular.

Dijeron que la cuestión, tal como está planteada hoy, tiene un imperativo categórico: todos en pie de guerra! Grandes contingentes de hombres para construir fortificaciones y refugios. Miles y miles de combatientes para todos los frentes, y nutrir el Ejército de la producción de la retaguardia, especialmente por lo que se refiere a la fabricación de material de guerra. Estas fueron las consignas que señalaron como únicas y en el cumplimiento de las cuales la República ha de encontrar la victoria definitiva, que es indudable.

Para este fin requirieron a todos los partidos políticos y organizaciones sindicales para que en un bloque de acero, se dispongan a agruparse bajo la bandera gloriosa del Frente Popular en defensa de la República. Como en el centro, como en Guadalajara dijeron — en el este no podrán los invasores.

Estas consignas las dieron los oradores en nombre de los Partidos y organizaciones que representaban, y la coincidencia de sus alocuciones fué absoluta.

### El avance leal en Extremadura

París, 27. — Desde Madrid comunica un corresponsal de la agencia Havas, que en el frente de Extremadura, en el sector de Talavera, las tropas gubernamentales habían ocupado, tras corta pero encarnizada lucha, los pueblos de Coreno, Casa de la Vegeada y Casa de Maricantarillo. Los dos primeros pueblos están situados a 4 kilómetros al sudoeste de la confluencia de los ríos Tajo y Albarche, sobre una altura de unos 500 metros, dominando perfectamente el río. Casacantarillo, situado a 6 kilómetros al sudeste de Talavera,

está igualmente a 500 metros. Estas nuevas posiciones permiten a los gubernamentales tener bajo el fuego de su artillería las posiciones rebeldes de la orilla derecha del Tajo, Casa Alcalá, Casa Palamarejo y el ferrocarril de Talavera a Madrid. En su ataque, los gubernamentales hicieron numerosos prisioneros.

En los otros frentes del Centro no hay novedades a señalar, exceptuando en la Sierra, donde el ejército leal bombardea las posiciones rebeldes de las cercanías de Montejo de la Sierra.

plar las fibras todas de nuestra alma. He dicho que cedo cada vez más a la tentación del silencio. Difícilmente se me sustraería ahora de ella. Por eso hablo con tanta sobriedad. Pido la exaltación del deber de todos para que sean fecundas las aportaciones a la gestión de este hombre modesto, de historia limpia y de magnífico espíritu militar, que ha sabido cumplir con su deber en otras horas difíciles y que lo cumplirá en estas, también espinosas. Espero de todos lo que les pido, y

no lo espero de modo vano, pues basta con leer en el rostro de ustedes la firmeza de ese propósito. El señor Pérez Salas, en frases emocionadas, dió las gracias al ministro de Defensa Nacional y al Gobierno de la República por haberle nombrado para ocupar la Subsecretaría. Añadió que, comprendiendo la dificultad de su labor, podía decir que pondrá en el desempeño de sus funciones una lealtad absoluta y una gran voluntad.

### Toma de posesión del nuevo subsecretario del Ejército de tierra, teniente coronel Pérez Salas

#### Discurso del ministro de Defensa Nacional

El ministro de Defensa Nacional dió posesión el domingo, a las doce, al nuevo subsecretario del Ejército de Tierra.

Asistieron al acto los subsecretarios saliente y entrante, los generales Llano de la Encomienda, Bernal y Rojo, los jefes de las Secciones del Estado Mayor Central y los de las secciones de la Subsecretaría.

El señor Prieto dió posesión al señor Pérez Salas en los siguientes términos:

«Es costumbre pronunciar en estos actos unas palabras. No las voy a eludir; pero serán breves, por dos motivos: primero, porque siento cada vez más acentuada la tentación del silencio y, segundo, porque siempre procuraré dar a esta clase de ceremonias un carácter de gran sobriedad. Cesa en la Subsecretaría del Ejército de Tierra, el teniente coronel

Fernández Bolaños; le substituye el teniente coronel Pérez Salas. La causa de esta mutación ha sido explicada en una nota que hoy ha aparecido en la prensa. Fernández Bolaños va de agregado militar a la Embajada de España en París. ¿Razones del nuevo destino de dicho teniente coronel? Una sola: Que el Gobierno de la República le considera más útil en ese cargo, porque entre Fernández Bolaños y algunas relevantes personalidades del actual Gobierno francés median lazos de amistad, viejos e íntimos, y pretendemos que esa amistad personal, trabada por Fernández Bolaños en la expatriación nos sea útil.

De ciertas naciones nos llegan aludes de palabras — solamente de palabras —, aludes de palabras de solidaridad, de simpatía, de aliento..., mientras que al enemigo le llega a

# LOS DEPORTES

## EL TORNEO DE LIGA CATALANA PRIMERA DIVISION

### Clasificación

Barcelona, 2 puntos; Español, 2; Martinenc, 2; Júpiter, 2; Europa, 2; Iluro, 0; Sants, 0; Avenc, 0; Badalona, 0, y Manresa, 0.

**BARCELONA, 10; MANRESA, 1**  
Fácil victoria del Barcelona ante un equipo del Manresa, integrado por elementos excesivamente jóvenes que casi en su mayoría se desmoralizaron al empezar el once azul grana su racha de goles.

Ya desde los primeros momentos se impuso el Barcelona, y las líneas defensivas del Manresa se defendieron bastante bien, especialmente su portero, que paró algunos chuts muy peligrosos. Vino, sin embargo, el primer gol barcelonista y la moral del equipo manresano dejó de existir. Puede decirse que desde aquellos momentos el Barcelona jugó a placer durante el resto del partido.

El primer tiempo acabó con el resultado de cuatro goles a cero, marcados por Pagés Mateo (2) y Gerardo. Al iniciarse el segundo tiempo, el Manresa logró su único gol por mediación de Torruella, y a continuación dominó nuevamente el Barcelona, que consiguió seis goles más, por obra de Gerardo (2) y Mateo (4).

Arbitró Gabarró. Equipos: *Barcelona*: Llorens, Jofre, Bonet, Galtés, Virgós, Castro, Redó, León, Mateo, Gerardo y Pagés. *Manresa*: Argila, Vila, Boix, Ibern, Costa, Montero, Santamaría, Cornet, Torruella, Nebot y Galobart.

### ESPAÑOL, 3; BADALONA, 0

El Español, que ha conseguido renovar el equipo con vistas a la Liga, triunfó netamente del Badalona en el primer partido del Torneo de Liga jugado ayer por la tarde en el campo de la carretera de Sarriá. El dominio correspondió en general durante casi todo el partido al equipo españolista, que logró dos goles en la primera parte y uno en la segunda. El Badalona reaccionó en algunas ocasiones, pero su delantera se mostró muy poco efectiva.

En la primera parte, Martínez, al rematar sendos centros, consiguió los dos goles del Español. Y en la segunda, un magnífico centro de Bosc, fué desviado magníficamente a gol con la cabeza por Mauricio, que entró así el tercero. Después, el propio Mauricio, envió otro tiro magnífico al palo cuando el portero costeño estaba irremisiblemente batido.

Arbitro, Menal. Equipos: *Español*: Trias, Pardo, Alonso, Bosc, Llovera, Cardús, Valles, Goiburu, Martínez, Mauricio y Bosc. *Badalona*: Hernández, Orriols, Portabella, Inglan, Valls, Torres, Ferrer, Amorós, Forgas, Fitó y Clavería. (En la segunda parte, una lesión de Orriols obligó a cambios en el Badalona, pasando Orriols a extremo derecha y Ferrer a la defensa.)

Los mejores Pardo, la línea media y Goiburu, de la delantera, de entre los vencedores, y Portabella, Inglan y Amorós del Badalona.

### SANS 2; MARTINENC 3

La primera parte fué muy movida y jugada con excesivo nerviosismo que se tradujo en un juego muy duro. Fué, en general, nivelada, pero el Martinenc ha sido más efectivo, ya que el Sans ante gol estuvo muy desgraciado. Acabó 3 a 1, a favor del Martinenc. Puntuaron por el Martinenc Pallás y Salas (2), el primero de ellos de excelente factura, y por el Sans, Blay, en una brillante jugada. En las postrimerías del primer tiempo, el árbitro expulsó, por agresión, a López del Sans y Espier del Martinenc.

En la segunda parte el Sans ha sido ligeramente superior a su adversario, y a los 15 minutos un penalty contra el Martinenc ha sido transformado por García en el segundo gol de los vencidos.

Arbitro, Puntis. Equipos: *Martinenc*: Galay, Iranzo, Elías, Rubio, Bertrán, Arbós, Espier, Salas, Badía, Pallás y Hurtado. *Sans*: Ladero, Vidal, López, García, Abad, Venys, Virgili, Gaya, Blay, Borrás y Judici.

Los mejores del Martinenc, Galay y Hurtado, y del Sans, Abad, García y Judici.

### JUPITER 2; AVENC 1

El Avenc merecía por lo menos un empate, toda vez que incluso ha dominado más quizá que su adversario, pero los propietarios del terreno estuvieron más acertados ante el gol y por ello consiguieron una victoria por la mínima diferencia.

La primera parte acabó con el resultado de 1 a 0 a favor del Júpiter. Fué entrado por Domingo, a los 32 minutos de juego. El dominio en este primer tiempo ha sido en general igualado.

En la segunda parte ha dominado más el Avenc, pero han puntuado una vez ambos equipos. A los 28 minutos, en un avance del Júpiter, una falsa salida de Zamora ha sido aprovechada por Ciprián para conseguir el segundo gol. Y a los 38 minutos una magnífica entrega de Morales a Ferrer ha sido rematada por éste al palo, pero Calaveras, entrando al remate con la cabeza, ha puntuado por única vez para los vencidos.

Arbitro, Alonso. *Júpiter*: Gómez, Diego, Fernández, París, Hernández, Soler II, Chaves, Domingo, Jiménez, Bernabeu y Ciprián. *Avenc*: Zamora, Alós II, Alós I, Torres, González, Sala, Ferrer, Díaz, Calaveras, Martínez y Morales.

### ILURO, 3; EUROPA, 4

*Mataró, 27.* — Este partido ha resultado muy competido e igualado. En la primera parte ha dominado el Europa que ha logrado marcar tres goles, por mediación de Freixas, en tanto que los locales puntuaron por primera vez por obra de Barri.

En la segunda parte los locales reaccionaron y consiguieron establecer el empate al lograr dos goles, que entraron Barri y Arañó. Finalmente, cuando faltaban cinco minutos para acabar el partido, el Iluro ha sido castigado con un penal que Layola ha convertido en el gol de la victoria para el Europa.

Arbitró bien Solá Marimón, y los equipos fueron: *Iluro*: Martí, Monpart, Pera, Niubó, Floris, Torres, Petit II, Barri, Arañó, Petit I y Na-

## Asamblea constitutiva de la Federación Comarcal del Vallés Oriental

Ayer tuvo lugar en el local social de la Unió de Cooperadors de Granollers la asamblea constitutiva de la Federación Comarcal de Cooperativas del Vallés Oriental

Concurrieron a la reunión delegaciones de Mollet, la Garriga, Baix Montseny, Parets del Vallès, Monistrol, Codinas, Vallromanas, Gualba, la Batlloria, Aiguafreda y de otras localidades.

Presidió el acto el compañero Codina, de la Unió de Cooperadors de Granollers, y en representación de la Federación de Cooperativas de Cataluña asistieron los compañeros Giménez y Barjau.

La Federación Comarcal del Vallés Occidental se hallaba representada por el compañero Calafell.

El acto transcurrió en medio de un gran armonía, informando los compañeros Calafell y Barjau en el sentido de ratificación de principios y de cumplir con los acuerdos tomados en los plenos de la Federación

*varro. Europa*: Gispert, Pica, Domènech, Rosselló, Layola, Sánchez, Santos, Muxí, Melis, Alejo y Freixas.

Se han distinguido, por el Europa, Pica, Domènech y Freixa. Por el Iluro, Martí, Arañó y Navarro.

### BOXEO

#### LA MATINAL DEL GRAN PRICE

Ayer por la mañana, en el local del Gran Price, tuvo lugar una reunión de boxeo. Los combates dieron los siguientes resultados:

En primer lugar, salió Fullen, que fué declarado vencedor de Martínez, por abandono de éste en el segundo asalto. A continuación Vidal y Martínez hicieron match nulo en un combate muy disputado.

A seis asaltos, Candela y Lenda II, se entregaron a la lucha con todo entusiasmo. Fué fallado nulo, a pesar de que Candela, en el segundo round, fué contado hasta nueve.

El primero de los combates de fondo, entre el cubano Mulo Delgado y Sensano, acabó en el tercer round, por descalificación de Sensano, que dió un golpe bajo a su adversario. El vencido pidió desquite.

El match clou entre el vasco Arambillet y Blázquez, fué favorable a Arambillet, y al empezar el séptimo asalto Blázquez, que tenía una fuerte lesión en un ojo, se vió obligado a abandonar.

Y, por fin, Vilanova y Athabasco, acabaron la reunión con un combate fallado a favor de Vilanova por puntos.

### BASQUET-BALL

#### PARTIDOS DE AYER

Ymca, 37; Sabadell, 32. Cadci, 16; Mediterrani, 50. Español, 38; Cornellà, 36. Laietà, 19; Junior, 33.

Tal como se preveía el Español y el Junior vencieron en sus respectivos partidos, aunque el primero se vió obligado a emplearse a fondo para que el marcador no le fuese adverso. De los demás partidos destaca el fuerte tanteo logrado por el Mediterrani sobre el Cadci.

# NOTAS VARIAS

de Cooperativas de Cataluña, ya que dada la importancia del cooperativismo en Cataluña se hace necesario actuar de acuerdo con las necesidades impuestas por las circunstancias presentes y en atención de servir eficazmente la causa del pueblo.

### ASAMBLEA APLAZADA

La reunión que habían de celebrar ayer los funcionarios de la Generalidad (Sección de Celadores y Peones de Obras públicas), ha sido aplazada para otro día, cuyas fecha y hora se anunciarán oportunamente.

### COLEGIO OFICIAL DE PROFESORES DE CATALAN

La Junta del Colegio Oficial de Profesores de Catalán, después de la renovación reglamentaria acabada de celebrar ha quedado constituida de la siguiente manera: Presidente, Pablo Romeva; vice-presidente, Delfín Dalmau; secretario, José Villalón; vice-secretario, Juan Viñas; tesorero, Emilio Sabater; contador, Carmen Rigau; bibliotecario, Francisco Torres; vocales, José M.ª Casas Homs y Luis Reixach.

### INTERESANTE PROGRAMA CINEMATOGRAFICO EN LA CASA D'ASSISTENCIA PRESIDENT MACIA

Ayer por la tarde tuvo lugar en la Casa d'Assistència President Macià un interesante programa de cine que las empresas Atlántic Films y Cinamond dedicaron a los asistidos en aquel establecimiento.

La primera cedió los films *Cine Magazin n.º 7* y *El fantasma*, y la segunda *Justicia canina*, por Rintintin, y *Mucho humo y poco fuego*, interpretado por la Pandilla.

Fué un buen pasatiempo, tanto para la gente menuda como para los viejecitos.

### «LA MAINADA»

«Catalonia Films, S. A.», que desde su fundación se impuso la tarea de dar al mundillo cinematográfico catalán la sensación de confianza y normalidad, ofrece con el ejemplo de su actuación, una prueba de firmeza y optimismo, presentando sucesivamente sus exclusivas cinematográficas de mayor atracción. La primera producción, *Trucs de Joventut*, presentada recientemente en el Fémica — cuyas producciones se han reanudado — obtuvo una acogida entusiasta.

Para hoy, lunes, anuncia el estreno en el Salón Cataluña, de la comedia sentimental *La Mainada* (No hay nada como la familia), magistral interpretación del gran actor Larquey, de la conocida artista Florelle y del pequeño Gilles.

A pesar de su título, no se trata de un film infantil o de un desfile de niños prodigios luciendo sus pseudohabilidades. Es sencillamente, la exaltación del culto al hogar, inspirándose en un argumento de Alfredo Marchard, conocido en Francia por «el poeta de la infancia». Más que una novela filmada, es un fragmento palpitante de la vida.

## Asamblea de Panaderos La empresa de la Industria del Pan acuerda hacer importantes donativos para hospitales y fortificaciones

Ayer se celebró asamblea de conjunto, convocada por el Consejo de Empresa de la Industria del Pan, siendo presidida por el compañero Marcó, secretario de la CNT, y Garriga, presidente de la UGT.

En medio del mayor entusiasmo, fueron tomados los acuerdos siguientes: Aprobación de la Memoria del estado de cuentas, destinando el 15 por 100 de los beneficios anuales que queda a la disposición de los trabajadores, para Defensa Pasiva, además, 500,000 ptas. para los Hospitales de la UGT y CNT, y 500,000 pesetas, para fortificaciones o necesidades de guerra.

La asamblea también acordó, ante los momentos históricos en que vivimos, de responsabilizarse y dar el máximo rendimiento en la producción, única manera de colaborar en la retaguardia para el aplastamiento total del fascismo invasor, dándose un voto de confianza a las sindicales para hacer cumplir estos acuerdos.

Terminó el acto con vivas a la unión de todos los trabajadores.

### LOS PELIGROS DE GUARDAR ARMAS

La policía detuvo en el día de ayer a Andrés García Menéndez, a quien le fué ocupada una pistola. Como sea que no poseía el correspondiente permiso para tenencia y uso de arma, fué puesto a disposición del juzgado de guardia y después ingresó en la cárcel.

### LA OBLIGACION DE FIJAR LOS PRECIOS DE LOS ARTICULOS EXHIBIDOS

*Valencia, 27.* — El gobernador civil ha dispuesto que en el plazo de cinco días todos los establecimientos al detall de cualquier clase de género que exhiban sus artículos al público en vitrinas y escaparates, deberán fijar carteles de precios para cada tipo o modelo expuesto.

Esta orden se extiende a los bares, cafés y establecimientos similares, donde las tarifas de las consumaciones de los artículos que se expendan serán fijadas en pizarras, carteles impresos, etc., colocados en sitios visibles.

## VEHILS VIDAL, E. C.

El Consejo de Empresa Vehils Vidal, E. C., en nombre de los trabajadores de esta Colectividad, hace extensivo por la presente nota a las Brigadas de Defensa Pasiva, Bomberos, Guardias de Asalto, clientes y amigos, así como a todos los ciudadanos anónimos que han cooperado en la tarea de prestar auxilio a nuestras compañeras y compañeros víctimas del bárbaro bombardeo del día 17, su sincero reconocimiento.

Al mismo tiempo participa a todos los clientes y también a los trabajadores de la Sección de Sastrería, que ésta reanuda sus actividades a partir de la publicación de la presente nota. Barcelona, 26 de marzo de 1938.

## Jaime Miravittles en París

### En la ribera del Cinca -- ha dicho el Comisario de Propaganda -- se está jugando el destino de la civilización occidental

París, 27. — Invitado por el Partido Socialista Francés, Jaime Miravittles ha participado esta noche en el gran acto organizado por la Federación del Sena, en la Sala Pleyel, una de las más grandes de Europa.

Ante una multitud inmensa, vibrante de entusiasmo, el comisario de Propaganda de la Generalidad ha hablado sobre el tema «Barcelona, ciudad mártir», emocionando al auditorio con la descripción de los horrores sufridos por la capital catalana.

Ha hablado después de que en estos momentos se está jugando cerca de la ribera del Cinca, más que los destinos de la República española, los de la civilización occidental. Alemania e Italia continúan en España su política de aislamiento de la democracia.

El orador hace un llamamiento al pueblo francés para que no pierda por ignorancia lo que salvó con heroísmo.

En el transcurso de este acto se han proyectado tres películas, que

hacen referencia a la guerra civil española. Se ha dado también una representación de una farsa de la que es autor Manuel Azaña, Presidente de la República Española, y la bailarina Teresina Boronat ha dado un recital de danzas.

Los beneficios de esta fiesta, a la que ha asistido todo el París antifascista, han sido dedicados íntegramente a sostener la colonia de niños españoles Dyorli.

El comisario de Propaganda ha sido recibido también por la redacción y dirección del diario *Ce Soir*, y por la Federación Socialista del Sena en su local central, en el cual se le dió un vermouth de honor, y en el transcurso del cual el delegado socialista Difour explicó cuáles son los esfuerzos que piensa hacer el partido socialista en favor de la España republicana.

El comisario de Propaganda visitará, antes de marchar a Barcelona, a diferentes altas personalidades de la política francesa.

## GENERALIDAD DE CATALUÑA

PRESIDENCIA

En el transcurso del día de ayer, siguieron recibiendo en la Secretaría de la Presidencia de la Generalidad, numerosas comunicaciones de toda Cataluña, del resto de España republicana y del extranjero, de adhesión al Presidente y al Gobierno de Cataluña, y de protesta por los bárbaros bombardeos contra ciudades abiertas.

### «DIARI OFICIAL»

El *Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya* publica en su número correspondiente al día de ayer, el siguiente sumario:

**Gobernación y Asistencia Social.** — Orden nombrando al señor Miguel Albiol y Sánchez, comisario municipal del Ayuntamiento de Malgrat.

**Cultura.** — Orden aceptando la renuncia que del cargo de habilitado de los maestros de la Generalidad en Badalona, ha presentado el señor Juan Mora y Martorell y nombrando a Vicente Turón y Viadé para sustituirle.

Orden por la que se concede la excedencia voluntaria de su cargo al señor Rafael Solanich y Balias, profesor especial de Realizaciones en la Escuela Normal de la Generalidad.

**Agricultura.** — Decreto que aprueba y publica los Estatutos por los que deberá regirse la Caja Central de Crédito Agrícola de la Generalidad de Cataluña.

**Justicia.** — Orden que acepta la renuncia que del cargo de aspirante de los Servicios Correccionales de Cataluña ha presentado el señor Enrique Martí y Casas.

Orden por la que se ratifica el nombramiento del señor Domingo Insa y Garín, en el cargo de Agente Judicial interino del Juzgado Popular Local de Castellet de Llobregat.

Orden que ratifica el nombramiento de agente judicial interino del Juzgado Popular Local de Suria, a favor del señor Fidel Claret y Meya.

Orden que ratifica el nombramiento de agente judicial interino del Juzgado Popular Local de Tordera, a favor del señor Casto Riera i Sapé.

Orden ratificando el nombramiento de agente judicial interino del Juzgado Popular Local de Viladecans, a favor del señor Francisco Montserrat y Doménech.

Orden concediendo al señor Leopoldo Rubí Alvarez, oficial de los Servicios Correccionales de Cataluña, la excedencia voluntaria de su cargo.

### «Gaceta» de la República

La *Gaceta* inserta los siguientes Decretos:

**Hacienda y economía.**—Concediendo un crédito extraordinario de pesetas 1.536,825, con destino al pago de haberes del personal del Ministerio de la Gobernación.

Concediendo cuatro suplementos de crédito importante en junto pesetas 50.034,528'81, para pago de personal y servicios del Cuerpo de Carabineros.

Idem, un crédito extraordinario de 1.538,425'55 ptas. para construir por el sistema de administración varios refugios contra ataques aéreos.

Idem, tres suplementos de crédito

## Acto del PSU

### Hicieron uso de la palabra el consejero de Trabajo de la Generalidad, señor Vidiella, y el consejero-regidor, señor Borrás

Ayer mañana, en el Cine Atlántida, de la barriada de Harmonía del Palomar, tuvo lugar la asamblea de información organizada por el Comité de Barcelona del PSU. Asistió extraordinaria concurrencia. Hicieron uso de la palabra el consejero regidor señor Borrás y el consejero de Trabajo de la Generalidad, señor Vidiella, que señalaron las orientaciones a seguir para aplastar al fascismo.

El señor Vidiella, en su discurso, expresó que España no había hecho hasta estos momentos una revolución de tipo democrático. Refiriéndose a la guerra contra el fascismo, dijo que es una guerra de todos los que aman la libertad contra Franco, Mussolini y Hitler.

Señaló que la URSS, país eminentemente socialista, si quiso tener aliados tuvo precisión de hacer concesiones a los campesinos. Con este motivo el orador se mostró partidario de realizar una política de atrac-

ción cerca de los campesinos y la pequeña burguesía, a fin de que estas clases se alisten en las filas del antifascismo.

Se felicitó del pacto de unidad CNT-UGT, y aludiendo a la situación militar, expresó que hoy contamos con un Ejército, con la simpatía de las naciones democráticas y con la unidad absoluta de los sectores antifascistas, con lo que no contábamos hará un año.

Terminó exhortando a todos los antifascistas a mantener con el fervor de estos momentos el espíritu de unidad, factor principalísimo de victoria.

Una gran ovación acogió las últimas palabras del señor Vidiella.

A continuación la asamblea acordó mostrar su adhesión a los informes de los señores Borrás y Vidiella, condensados en unas conclusiones que fueron aprobadas por unanimidad.

## MADRID

### El triunfo final corresponde a las armas del pueblo

Madrid, 27. — Todos los periódicos del domingo al apreciar la situación militar, afirman que, a pesar de las temporales victorias del enemigo, el triunfo final corresponde a las armas del pueblo.

### La organización de dos divisiones de jóvenes voluntarios

Madrid, 27. — El Comité provincial de las JSU se reunió para examinar la marcha del reclutamiento para la formación de las dos divisiones de voluntarios. Se acordó intensificar los trabajos que persiguen este fin.

Se dió cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión nombrada para visitar a las autoridades civiles y militares después de la autorización dada por el Gobierno para la recluta.

Examinó el Comité las posiciones discrepantes manifestadas públicamente por la prensa de algunas organizaciones y decidió declarar que los propósitos de las JSU no son organizar divisiones de las JSU, sino divisiones de todas las juventudes. El deseo del Comité provincial era, y es

importantes en junto la cantidad de 67.790,521'28 ptas. para atender a los gastos del Cuerpo de Seguridad.

Idem, varios suplementos de crédito importantes en junto 9.976,385'25 pesetas para atender a los gastos del personal perteneciente a la Dirección General de Seguridad.

**Gobernación.**—Disponiendo se concedan las recompensas que se expresan a los funcionarios destinados en el Gobierno general de Aragón que se citan, como premio a su ejemplar labor con motivo de la evacuación de Caspe.

que en esa tarea colaboren todas las organizaciones juveniles, y por ello lo planteó en el consejo de la AJA, no habiendo sido aceptada la propuesta por razones que el Comité no entra a debatir.

Por último, el Comité, al conocer la decisión del Comité Nacional de la CNT, de organizar nuevas divisiones de voluntarios, mostró su simpatía por este hecho, lo que demuestra la razón de las JSU y la necesidad de movilizar a todos los hombres para defender la independencia de la patria invadida.

DEBE FORTALECERSE AUN MAS EL FRENTE POPULAR

Madrid, 27. — El Comité Provincial publica hoy un comunicado en el que del Partido Comunista de Madrid dice que luchar contra el Partido Comunista sólo debe favorecer a los enemigos de nuestra independencia. No se debe olvidar que estos son Mussolini, Hitler y Franco. El Comité Provincial — agrega el comunicado — ha podido apreciar que las objeciones hechas a la propaganda realizada en los últimos días son en absoluto tendenciosas e injustas por cuanto el carácter de esta propaganda que con tanto entusiasmo ha sido acogida por el pueblo madrileño no ha sido partidista sino de Frente Popular, inspirada en la necesidad de elevar la moral del pueblo, ayudar al Gobierno y al Frente Popular y de lograr la movilización de todas las energías y de todos los recursos de las masas populares.

Al examinar la situación actual, el Comité ratifica su línea consecuente de unidad obrera y antifascista como garantía del triunfo de nuestra causa. Estima indispensable, para fortalecer al Frente Popular, el restablecimiento normal de las relaciones con los camaradas que dirigen la Agrupación Socialista Madrileña para actuar en común y forjar el Partido Unico del Proletariado, ayudando firme e intensamente a los Sindicatos.

Considera también precisa la creación del Frente Popular de la provincia de Madrid, para lo cual se dirigirá a todos los partidos y organizaciones haciéndoles la oportuna proposición en el indicado sentido.

## Pleno regional extraordinario de la Industria Sidero Metalúrgica (CNT)

Con asistencia de buen número de delegados de la región, finalizó ayer, por la mañana, sus tareas, cuyas primera y segunda sesión tuvieron lugar el sábado, el pleno regional de las Industrias Siderometalúrgicas, en el local social, calle de Anselmo Clavé, n.º 2.

En esta tercera y última sesión presidió Granollers, y actuaron Manlleu y Mataró de secretarios de actas y palabras, respectivamente. Después de varias intervenciones de diversos delegados se aprueba el punto sexto del orden del día, referente a la creación del Comité Regional Económico de la Industria, de acuerdo con el pleno económico ampliado, celebrado en Valencia. El punto séptimo, que trata de la implantación de primas a la producción, promueve una discusión, tomándose el acuerdo de la supresión de éstas, autorizándose a las colectividades para presentar un sistema regulador que evite el enriquecimiento de unos, a costa del excesivo trabajo de otros.

En asuntos generales es leída y aprobada una proposición autorizando a la Federación para que se nutra de un cuadro de técnicos que orienten a las colectividades que los puedan necesitar. Asimismo es aprobada otra proposición en la que se pide se envíe una felicitación al Comité Nacional de Enlace de la CNT-UGT, expresando la satisfacción por el pacto de unidad establecido entre ambas sindicales, recomendando se lleven a la práctica los acuerdos lo antes posible, y pidiendo que sea creado, inmediatamente, el Consejo Nacional de las Industrias de Guerra.

Después de unas palabras de la presidencia, se da por clausurado el pleno.

## Segunda Conferencia Nacional de los Amigos de la Unión Soviética

Ayer, en el local de los Amigos de la Unión Soviética, se celebró la segunda conferencia nacional de los AUS de Cataluña, participando en ella los delegados de las secciones de las comarcas y los que fueron designados por la asamblea de los AUS de Barcelona.

El secretario general Julián Castedo, dió cuenta de las actividades de la Asociación durante el año 1937, poniéndose de manifiesto el crecimiento de la Asociación y en particular las actividades del Comité Catalán Pro Komsomol y del Comité Catalán Pro Homenaje a la URSS.

Acto seguido se discutieron los Estatutos presentados por la ponencia, que fueron aprobados después de algunas enmiendas. La elección del Comité Nacional de Cataluña de los AUS dió el siguiente resultado: Presidente, Pau Casals; vicepresidente, Juan Peiró; secretario general, Luis Roca; secretario de interior, Francisco Aguirre; adjunto, Manuel Aragón; secretario de organización, Ramón Cebriá; adjunto, J. Llorens; secretario administrativo, Tomás Blanqué; adjunto, Juan Pascual; secretariados comunes al Comité de Barcelona y al Nacional: de Delegaciones, Julián Castedo; de propaganda, Pablo Balsells, con los adjuntos siguientes, Miguel Rueda, Miguel Cunillera, Cándido Luanci, Federico Fernández Serratacó, Víctor Viladric y Josefa Belda.

Asistieron a la conferencia e informaron en la asamblea el secretario general de los AUS de España, camarada Ballesteros y el representante del Comité Mundial Traytet.

## Varias penas de muerte aprobadas en el último Consejo de Ministros

Las sentencias de pena de muerte aprobadas por el Consejo de Ministros celebrado el día 25 fueron las siguientes:

Contra los corrigendos del Batallón disciplinario n.º 2, José Carbonell Basa y Ramón Cardoner Grau; contra el soldado del Batallón motorizado de Ametralladoras n.º 7, Salvador Furró Dorcat; contra el soldado de la 14 Brigada Mixta Internacional, José Sánchez Legaries; contra el soldado del 120 Batallón de la 30 Brigada Mixta, Laureano Rodríguez Coral, todos por el delito de desertión.

Contra el soldado del 408 Batallón de la 102 Brigada Mixta, Pedro Sorroche Sobrino, por el delito de inutilización voluntaria para el servicio

militar, contra el sargento del 3.º Batallón de la 116 Brigada Mixta, José Lamba Montos, por el delito de insulto de obra a superior.

Contra José M.ª Sánchez Marcos, por el delito de rebelión militar.

Contra Carmen Tronchoni Sorra, José M.ª Brilsa Laguna y Carlos García Bravo, por el delito de alta traición.

Contra José M.ª Díaz Martínez y José García Rosendez, por alta traición; contra Francisco Casademunt, por alta traición; contra José Salguero Rodríguez, por el delito de espionaje; contra Francisco López Martínez y Carmelo Sánchez Manzanera Flores, por el delito de espionaje y alta traición.

### VELADA ARTISTICA ORGANIZADA POR EL GRUPO HANS BEIMLER

Madrid, 27. — Organizado por el grupo Hans Beimler de los Amigos de la Unión Soviética, se celebró anoche en el Comisariado de las Brigadas Internacionales, una velada artística.

Presidió Oscar, en representación de las Brigadas. Asistieron varias personalidades, entre ellas el diputado Miguel San Andrés y el comandante del Ejército Popular, Valentín González, «El Campesino», que fueron recibidos con grandes ovaciones y vítores. Oscar explicó el significado de la velada que dió comienzo con vivas a los Amigos de la URSS.

Sirio Rosado, pronunció una interesante conferencia acerca de la vida de los niños en la Unión Soviética. Toda Rusia es una verdadera exaltación de la infancia. El lujo, la comodidad y el confort están puestos a disposición de los niños. Su educación puede decirse que comienza a los dos meses en la casa-cuna, donde permanecen hasta los dos años, y pasan después a los jardines de la infancia, hasta los seis, y desde esta edad, hasta los ocho, están en la Escuela y Casa de Pioneros. Los niños no estudian hasta los ocho años.

Se les educa en socialista, lejos de los prejuicios de los familiares. Así son útiles a la sociedad y a su patria. Sin darse cuenta, jugando, empiezan a trabajar e inconscientemente van eligiendo el oficio o carrera que más les gusta. Por eso luchamos nosotros para hacer una infancia próspera y feliz, unidos al lado del Gobierno del Frente Popular.

González Hueta explicó los propósitos de la Subsecretaría de Sanidad respecto a la infancia española y dió cuenta de la labor realizada y que se va a realizar en este aspecto. Seguidamente los hermanos Abel y Encarnación Mas, dieron un concierto de violín y piano. Finalmente un coro y unas parejas de bailarinas asturianas dieron un recital.

### LLAMAMIENTO DE LAS ORGANIZACIONES POLITICAS Y SINDICALES

Valencia, 27. — Se ha dirigido un llamamiento al pueblo de Valencia, firmado por Unión Republicana, Esquerza Valencia, Liga Nacional de Mutilados, Partido Socialista, Alianza Juvenil Antifascista, Mujeres Libres, CNT, UGT, Izquierda Republicana, Partido Valencianista de Esquerza, Unión de Mujeres, Partido Sindicalista, Partido Comunista, Mujeres Antifascistas, FAI y Socorro Rojo Internacional.

En ese llamamiento se dice al pueblo de Valencia que estas organizaciones han acordado iniciar una intensa campaña para recabar los medios con que acudir en ayuda de nuestros combatientes de Aragón y de los refugiados. Exhorta al pueblo de Valencia a su movilización completa, para manifestar a nuestro Ejército que la retaguardia, abnegada y unida, ha de poner todos sus esfuerzos para la victoria.

### JUICIO CONTRA UN DESERTOR

Valencia, 27. — Ante el Tribunal Permanente de Justicia Militar de la demarcación de Levante, se ha celebrado un juicio por el delito de desertión, contra el soldado constructor Angel Soto Lucas.

El fiscal solicitó para el procesado la pena de seis años y un día de internamiento en un campo de trabajo y destino a un batallón disciplinario mientras dure la actual campaña.

El defensor pidió la absolución.

La sentencia no se hará pública hasta que la apruebe el general co-

## EXTRANJERO

### Las provocaciones del fascismo

París, 27. — Son comentados con verdadero desagrado y considerados como una intolerable amenaza, los términos en que se ha expresado el presidente del frente del trabajo alemán en su discurso de hoy en Stettin, en la campaña de propaganda para el plebiscito hitleriano de Austria.

Sus palabras de que «Hitler convertiría al mundo en más razonable» y sus violentos ataques a la Sociedad de Naciones, evidencian bien a las claras que los elementos nazis no están dispuestos a ceder en su campaña de provocaciones.

El doctor Ley ha dicho que la Sociedad de Naciones y el Tratado de Versalles, métodos de la esclavitud en Europa, se habían hundido como un castillo de naipes al empuje de la fuerza hitleriana. «La Sociedad de Naciones por la cual los judíos querían imponer su dominación al mundo, ha dicho, es un trasto viejo en el que algunas piezas permanecen todavía esperando el milagro que no ha de llegar jamás, porque Dios ayuda sólo a los fuertes y podemos decir hoy que Alemania posee el mejor ejército del mundo...»

### El Japón pagará la indemnización del «Panay»

Tokio, 27. — La agencia Domei anuncia oficialmente que el Gobierno japonés había decidido pagar íntegramente la suma de dos millones seiscientos mil dólares, reclamados por los Estados Unidos a título de indemnización por el bombardeo del cañonero americano «Panay».

### TRIUNFO DE UN DIPUTADO RADICAL-SOCIALISTA

La Rochelle, 27. — Palmade, diputado radical-socialista, antiguo ministro, ha sido elegido senador por el departamento de Charente inferior.

## León Jouhaux pide una vez más la libertad de comprar armas para la República Española

París, 27. — En Caen, el secretario general de la CGT ha pronunciado un vibrante discurso en el que ha reclamado una inmediata política de acción, tanto financiera como exterior. Se ha declarado hostil a los expedientes financieros y ha pedido que el Gobierno ponga el control sobre los cambios y créditos y la nacionalización de los trusts.

En uno de los pasajes de su discurso ha dicho: «La clase obrera, para cerrar el camino al amenazante fascismo interior no se contentará con realizar una sencilla huelga de brazos caídos, sino que irá hasta la huelga general activa si es necesario, sin romper, a pesar de ello, la

unión sagrada a realizar en la igualdad de todos y la justicia social.»

Con respecto a la política exterior, Jouhaux ha declarado que Francia no podía abandonar los pactos de seguridad colectiva y ha afirmado era necesario facilitar armas al pueblo español. «No tienen necesidad de que les mandemos soldados y no es esto lo que pedimos, si no de que el Gobierno francés les reintegre en su legítimo derecho de adquisición de todo el material de guerra que les sea necesario para acabar con los invasores de su patria, en la cual se está jugando el porvenir de todo el mundo.»

### Las conversaciones anglo-italianas

Londres, 27. — Lord Perth se ha entrevistado esta mañana en Roma en el palacio Chigi, por espacio de una hora, con el conde Ciano.

### LA PÉRDIDA DEL «MARCEL BLOCH 200»

París, 27. — El periódico L'Intransigeant publica la noticia de que un avión «Marcel Bloch 200», de la base de Sidi Ahmed, en Túnez, había desaparecido la noche del jueves al viernes, efectuando un vuelo al continente. La última comunicación recibida del aparato, data del jueves a las nueve y media de la noche. La tripulación del avión, la constituían cuatro hombres.

### Se ha inaugurado la línea París-América del Sur

Le Bourget, 27. — El primer correo aéreo París-América del Sur ha salido esta madrugada, a las seis, del aeródromo de Le Bourget, rumbo a Casablanca, Dakar y Natal, donde está prevista la llegada mañana por la noche.

### El fascismo alemán sigue persiguiendo al clero

París, 27. — Noticias de Berlín dan cuenta que en el curso del sermón pronunciado hoy en la parroquia de Dahlem, se ha invitado a los fieles a rogar por el pastor Niemoeller, que se encuentra detenido todavía en un campo de concentración. La detención, ha dicho el sacerdote, es particularmente dolorosa hoy, por cuanto Niemoeller debía proceder a la confirmación de numerosos niños, entre ellos su propio hijo.

A consecuencia de este sermón, la policía ha detenido a diez y seis sacerdotes protestantes, retirando el derecho a predicar a treinta y seis y desterrando de sus respectivas parroquias a sesenta y ocho.

### LOS JAPONESES BOMBARDEAN HANKEU

Shanghai, 27. — El portavoz de la marina japonesa en esta capital da cuenta que ochenta aviones japoneses habían efectuado un raid de castigo sobre Hankeu. Se desconocen los resultados del bombardeo.

**AVUI**  
CATALONIA FILMS, S. A.  
presenta al  
**CINEMA CATALUNYA**  
la super-producció

**LA MAINADA**  
LAROQUE FLORELLE

Una narració tendra, sentimental, humana...  
Més que un film,  
un bocí palpitant de vida!

**AL FÉMINA**  
s'han reprès les triomfals  
projeccions de  
**TRUCS DE JOVENTUT**  
Aquell film del qual hom  
parla!



### \*SUJETAD VUESTROS NERVIOS

¿Los ruidos del tránsito os molesta? ¿Los negocios os excitan? ¿Los gritos os ponen frenéticos? ¿No dormís? ¿Estáis inquietos? ¿Sufrís de dolores nerviosos?...

Tomad **CEREBRINO MANDRI**